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H1. Onderwerp kiezen

Een onderwerp kiezen begint bij jezelf: Wat houdt jou bezig? Wat zijn je hobby's? Welk schoolvak vind je leuk? Wat wil je gaan studeren? Kun je een link leggen naar een opleiding en beroep? Laat je hieronder inspireren op onderwerp, zodat je gericht een onderzoeksvraag kan formuleren.

Je kunt een onderwerp kiezen aan de hand van een vak:
-Nederlandse taal; 


-wiskunde;
-Engelse taal; 


-economie;
-Duitse taal;


-natuurkunde;
-Franse taal;


-scheikunde;
-maatschappijleer;


-biologie;
-geschiedenis; 


-techniek;
-aardrijkskunde.

Maar ook interesses en hobby’s kunnen een inspiratie zijn voor je profielwerkstuk:
-voetbal; 



-veiligheid;
-communicatie; 


-transport;
-huisdieren; 


-psychische stoornissen;
-politiek;



-design;
-arbeidsmarkt;  


-wetenschap;
-psychologie;


-ruimtevaart;
-geschiedenis; 


-mode;
-internet;



-voedsel;
-loverboys.

Hierboven zie je een kleine selectie van onderwerpen die je tot een profielwerkstuk kunnen inspireren.
Onthoud goed dat deze onderwerpen als inspiratie dienen en niet het daadwerkelijke onderwerp van je profielwerkstuk kunnen worden. Je profielwerkstuk kan niet ‘Mijn huisdier’ of ‘Mijn lievelingsclub’ gaan heten. Je kiest een onderwerp en gaat de diepte in: je kiest een maatschappelijk probleem dat bij dit onderwerp hoort en bedenkt daarbij een onderzoeksvraag: de hoofdvraag.
























H2. Voorbereiding

H2.1 Stel één hoofdvraag

Bij een onderzoek is het verstandig om 1 hoofdvraag te stellen. Probeer een aantal deelvragen bij deze hoofdvraag te formuleren. Deelvragen zijn eigenlijk hulpvragen die je gebruikt om de hoofdvraag te beantwoorden.

Stel je voor dat je onderzoek gaat over DNA. Bij de meeste organismen vormen de meeste genen maar een klein gedeelte van het DNA. Maar ja, bij welke organismen geldt dit dan wel en bij welke organismen niet? Je onderzoek moet een antwoord geven op deze vraag. Dat is dan je hoofdvraag. Je hoofdvraag bij dit onderzoek zou bijvoorbeeld kunnen zijn:
Bij welke organismen vormen de genen maar een klein gedeelte van het DNA?

H2.2 Soorten vragen

Bij ieder onderzoek hoort een ander soort vraag. Bedenk daarom waar jouw vraag antwoord op gaat geven. Er zijn verschillende soorten vragen:

· Beschrijvende vraag: hiermee geef je een beschrijving van een situatie, gebeurtenis of ontwikkeling.

Bijvoorbeeld: op welke manier heeft de robotica zich in het laatste decennium ontwikkeld?
· Verklarende vraag: hiermee zoek je een verklaring voor een gebeurtenis of ontwikkeling.

Bijvoorbeeld: waarop zijn de opgestelde chiptuninggrenzen in de racewereld gebaseerd?
· Analyserende vraag: hiermee laat je zien wat de processen van een gebeurtenis zijn of welke ontwikkeling ten grondslag ligt en wat de gevolgen van een bepaalde maatregel of gebeurtenis zijn.

Bijvoorbeeld: hoe maak je van een temperatuursensor een smart temperatuursensor?
· Meningsvraag: hiermee geef je jouw mening of de mening van iemand anders over een bepaald onderwerp. Het gaat er dan niet alleen om wat je ergens van vindt, maar ook waarom je dat vindt.

Bijvoorbeeld: mogen kranten foto's op Facebook zonder toestemming publiceren?

H2.3 Eisen voor hoofdvraag

De hoofdvraag moet aan de volgende eisen voldoen:

· Niet te algemeen: Hoe algemener de vraag, des te meer informatie je moet zoeken en hoe meer tijd je nodig hebt

· Duidelijk afgebakend: Het onderwerp, de periode of het onderzoeksgebied zijn duidelijk aangegeven (Wat? Wanneer? Waar?)

· Eenduidig: De vraag is maar op één manier uit te leggen 

· Haalbaar: De vraag moet te onderzoeken zijn binnen jouw beschikbare tijd en middelen


H2.4 Deelvragen

De hoofdvraag van een onderzoek is niet in enkele woorden te beantwoorden. Daarom is het nodig je onderzoeksvraag op te splitsen in deelvragen. Elk antwoord op een deelvraag draagt zijn steentje bij aan het beantwoorden van de hoofdvraag.

De deelvragen helpen je niet alleen structuur aan te brengen in je onderzoek, maar ook in je verslag. Bovendien verkleinen deelvragen de kans dat je iets over het hoofd ziet.

Tip: Maak een mindmap. Zet je onderwerp in het midden van een leeg A4-tje en schrijf daaromheen allemaal woorden die je te binnenschieten als je aan het onderwerp denkt. Je kunt een mindmap ook online maken zoals je ziet aan rechterkant van deze pagina. Dat kun je gratis doen op https://bubbl.us/. Beperk je tot 5-7 deelvragen. 


Wat zijn goede deelvragen?

· Deelvragen moeten de hoofdvraag ondersteunen. Je moet geen deelvragen stellen die niet nodig zijn voor het beantwoorden van de hoofdvraag

· Deelvragen zijn minder complex dan de hoofdvraag

· Ze moeten in een logische volgorde staan: chronologisch, verhalend of op complexiteit zodat ze een lopend verhaal opleveren

Het formuleren van de hoofdvraag en de deelvragen is een lastig karwei. Maar onthoud dat je gaandeweg altijd je vragen kunt veranderen of bijstellen!

H2.5 Hypothese (in plaats van hoofdvraag)

Je hebt een onderwerp bedacht, er informatie over gezocht en aan de hand daarvan heb je hoofd- en deelvragen gemaakt. De vragen zijn gebaseerd op de gevonden informatie. Maar soms heb je alleen een voorgevoel dat iets op die manier in elkaar zit. In plaats van een vraag te stellen, kun je dan ook een stelling poneren. Een stelling in een onderzoek, noem je een hypothese.

Stel je voor dat je een profielwerkstuk maakt over het winkelgedrag van mensen. Jij gaat zelf niet graag uitgebreid winkelen wanneer het hard regent. Je verwacht dat andere mensen ook niet graag in de regen winkelen. Je kunt dan de hoofdvraag formuleren: In hoeverre heeft het weer een invloed op het winkelgedrag van mensen?

Maar, je kunt dan ook een hypothese opstellen: Het weer heeft invloed op het winkelgedrag van mensen. Zoals je ziet, maakt het niet uit of je kiest voor hoofdvraag/deelvraag of voor
een hypothese. Is je onderzoek heel breed? Kies dan voor een hoofdvraag met eventuele deelvragen. Je kunt dan je onderzoek breder inbedden. Onderzoek je een onderdeel specifiek, gebruik dan een hypothese.

H2.6 Plan van Aanpak

In de voorbereidingsfase ga je bedenken hoe je antwoord op je vraag kunt krijgen. Je maakt daarvoor een plan van aanpak (PvA). 
Dit bestaat uit:

· De hoofdvraag en deelvragen of hypothese

· Een onderzoeksopzet (hoe krijg je antwoord op je vraag)

· Een tijdsplanning en eventueel een taakverdeling (wanneer je met zijn tweeën werkt)

· Schrijf de weken op (schrijf letter de weken en maanden op)


Schrijf je verwachting op

Schrijf jouw vragen op en eventueel je hypothese. Heb je moeite om je onderzoek te structureren? Stel dan een hoofdvraag met deelvragen én een hypothese op.
Let op: je hoeft niet altijd een hypothese op te stellen, maar het helpt je wel je onderzoek te structureren.

Onderzoeksopzet

Zodra je de hoofd- en deelvragen of hypothese hebt, is het tijd om te bedenken hoe je die vragen of hypothese beantwoordt. Er zijn meerdere onderzoeksmethoden om je vragen te beantwoorden:
 

· Experiment: Een experiment is een proef in een laboratorium of een test op straat

· Enquête: Aan de hand van een vragenlijst kun je een groep mensen vragen stellen over een onderwerp, hun gedrag, voorkeuren etc

· Interview: Met een telefonisch of straatinterview kun je rechtstreeks vragen stellen aan mensen. Bij een diepte interview kun je een expert uitgebreid bevragen

· Observatie: Bij observatie kijk je wat er gebeurt in een situatie

· Bronnenonderzoek: Bij bronnenonderzoek verzamel je schriftelijke of online informatie

In de praktijk zie je een combinatie voor meerdere onderzoeksmethoden. Lees meer over deze vormen bij het uitvoeren van onderzoek.


H2.7 Tijdsplanning

Om je werkzaamheden te structureren maak je een schema met wat je gaat doen, wanneer je het gaat doen en wanneer het af is. Werk je met 2 of meer leerlingen dan neem je hierin ook de taakverdeling op. 
Neem vooral ook belangrijke mijlpalen op:

· Voortgangsbesprekingen met je leraar

· Inleverdatum 1e versie

· Deadline voor het inleveren van het definitieve profielwerkstuk

Houd in je planning rekening met je schoolwerk, bijbaantje, hobby’s en feesten. En: neem je planning over in je agenda!  

Tijd plannen
· Hoeveel tijd heb je?
Je school geeft aan hoeveel tijd je aan je profielwerkstuk mag besteden, bv. 80 uur

· Begin & einddatum
Wanneer ga je echt van start en wat is de inleverdatum?

· Schrijf letterlijk de weken op 
Beschrijf per week en/of maand wat je gaat doen

· Vul je mijlpalen in
Denk hierbij aan voortgangsbesprekingen, inleverdatum, 1e versie, afronding en presentatie


Tip: houd een logboek bij. In een logboek staan zaken als datum, tijd, plaats en verrichte werkzaamheden, eventueel aangevuld met je onderzoeksresultaat of opmerking en gemaakte afspraken. Je logboek omvat niet meer dan één A4-tje. Let op: De 


H3. Onderzoek doen
H3.1  Experiment

Bij een experiment ga je een proef doen om je onderzoeksvraag te beantwoorden. De proef is bedoeld om te ontdekken of de verwachting die je voorafgaand aan het onderzoek had, ook echt klopt. Er zijn onder andere onderstaande soorten experimenten:

1. Natuurwetenschappelijk experiment
Meestal doe je proeven in een laboratorium of werkplaats. Zo kun je bijvoorbeeld de groei van schimmels testen, DNA ontcijferen of de constructie van een brug meten.
 

2. Sociaalwetenschappelijk experiment
Je voert een experiment uit om het menselijk gedrag te onderzoeken. Zo kun
je bijvoorbeeld testen of mensen positiever reageren op een robot met menselijke trekjes dan robots die deze trekjes niet hebben.

Hoe voer je een experiment uit?
Bedenk eerst welke vraag je wilt beantwoorden met je experiment en wat je daarvoor nodig hebt. Kun je terecht op je eigen school voor het uitvoeren van je experiment of heb je daarvoor een andere locatie nodig? Ga je werken met gevaarlijke stoffen? Een goede voorbereiding is belangrijk. Overleg met je begeleidende leraar hoe je de proef het beste aanpakt.


H3.2  Enquête

Een enquête:

· Is een lijst met vragen, die schriftelijk of telefonisch afgenomen kan worden

· Geeft je een beeld van de meningen die mensen hebben over een onderwerp

· Geeft je de mogelijkheid om vragen te stellen aan een groep mensen (de deelnemers noemen we respondenten) over hun gedrag (hoe vaak gaat u naar de bioscoop?), hun voorkeuren (welke politieke partij heeft u bij de laatste verkiezingen gestemd?), eigenschappen (IQ) en gevoelens

· Is vaak anoniem. Dan durven mensen eerlijke antwoord te geven

· Moet onder zoveel mogelijk mensen afgenomen worden (minimaal 20, liever 50 mensen)

· Is opgebouwd uit een aantal thema's

Handige tip: Zorg ervoor dat je enquête niet te lang duurt, anders loop je het risico dat mensen geen tijd voor je hebben of dat ze halverwege afhaken. Het invullen mag maximaal een kwartier duren.


Thema's enquête

Stel dat jouw onderzoek gaat over privacy op het internet. Je wilt een aantal dingen weten, zoals: algemene dingen over de persoon zelf; zetten zij weleens iets online; nemen ze maatregelen om hun privacy te beschermen en weten zij hoelang informatie op internet blijft staan? Aan de hand daarvan maak je thema’s, waar je de vragen onder zet. In dit geval heb je dus de volgende thema’s:

· Algemene informatie: zoals leeftijd en studie

· Online aanwezigheid: gebruik van Facebook, Twitter, Flickr etc.

· Privacymaatregelen: hebben ze bijvoorbeeld sommige foto’s afgeschermd of is alles openbaar?

· Kennis over online aanwezigheid


Online enquêtes

Er zijn ook online tools waarmee je enquêtes kunt uitvoeren. Je kunt hier je eigen enquête digitaal vormgeven en e-mailen naar je respondenten. De resultaten worden direct online
opgeslagen en kunnen in tabellen en grafieken weergegeven worden.

Hoe maak ik een goede vragenlijst?

· Formuleer vragen aan de hand van je onderzoeksvraag
Welke informatie heb jij nodig om jouw onderzoeksvraag te beantwoorden?

· Houd je vragen kort en neutraal

· Check of je vragen duidelijk zijn
Laat ze vooraf lezen door iemand die niets met je onderzoek te maken heeft. Snappen zij wat je wilt vragen?

· Maak zoveel mogelijk gesloten vragen
Dat zijn vragen die je met ja of nee kunt beantwoorden. Het zijn de vragen die je met multiple choice beantwoordt. Bijvoorbeeld, wat is uw geslacht? Omdat de antwoordmogelijkheden beperkt zijn, is een enquête makkelijker te verwerken

· Zorg dat de resultaten ook echt anoniem zijn. 
Vraag dus niet om bijvoorbeeld namen en adressen. Heeft iemand toch zijn naam erop gezet? Streep die dan door, zodat niemand anders dan jij weet van wie welke antwoorden zijn


H3.3  Interview

Interviewen is het gericht stellen van vragen om informatie te krijgen. Een interview lijkt een beetje op een enquête. Het voordeel is dat je bij een interview kan doorvragen.

Waaruit bestaat een interview? 
Een interview bestaat uit 3 delen: opening, vragen en afronding.

1. Opening

Tijdens de opening stel je de geïnterviewde op zijn/haar gemak. Je geeft een korte beschrijving van je onderzoek, vertelt wat de hoofdlijnen zijn van het interview en geeft nog
eventuele praktische informatie zoals de duur van het interview en waar de proefpersonen de resultaten kunnen teruglezen.

0. Vragen

Hierna begin je met de vragen. De voorbereide vragen vormen een leidraad. Soms geeft iemand maar een heel kort antwoord of geeft hij/zij een onduidelijk antwoord. Op zo’n moment kun je doorvragen. Hierdoor kun je af en toe afwijken van je vragenlijst, maar
dat is helemaal niet erg. Bedenk wel steeds of je antwoord krijgt op al je vragen.

0. Afronding

Zodra je al je antwoorden hebt, kun je het gesprek afronden. Vat de informatie samen, zodat je zeker weet dat alles duidelijk is. Vraag aan de geïnterviewde of hij/zij nog vragen heeft en bedank de geïnterviewde voor zijn/haar tijd.

Handige tip: Bereid je goed voor. Schrijf de vragen die je wilt stellen op en zorg voor pen, papier en/of opnamemateriaal.

Aan de rechterkant vind je een checklist met punten waar je op moet letten tijdens een interview.

H3.4  Observatie

Bij een observatie bekijk en analyseer je het gedrag van je proefpersonen. Het gaat hier niet alleen om wat diegene zegt, maar ook hoe zijn houding is en wat zijn lichaamstaal zegt.

Je doet bijvoorbeeld onderzoek naar een hulpmiddel dat blinde mensen helpt om te internetten. Tijdens je observatie:

· Ga je kijken of het lukt voor een blind persoon om te internetten met het hulpmiddel

· Observeer je zo objectief mogelijk, het gaat om de feiten. Registreer aantallen (frequenties, duur) van bepaald   
 
gedrag

· Vermijd je subjectieve aanduidingen als ‘verdrietig’ als iemand huilt. Iemand kan ook huilen van woede of 
 
machteloosheid

Handige Tip: Maak een observatieformulier zodat je je observaties gemakkelijk kunt documenteren.


Belangrijkste hulpmiddelen observatie

Bij observeren zijn jouw zintuigen je belangrijkste hulpmiddelen:

· Kijken

Observeren doe je door te kijken. Je kunt bijvoorbeeld bekijken op welke volgorde een hond zijn poten neerzet tijdens het rennen, maar je kunt ook het gedrag van mensen observeren. Gedrag hoeft niet één enkele handeling te betekenen. Als een persoon aan het praten is doet hij/zij vaak ook veel onbewuste handelingen. Dit noemen we non-verbale communicatie. Het is belangrijk om deze non-verbale communicatie te observeren en te noteren, omdat dit gedrag wel eens in strijd is met wat een persoon daadwerkelijk zegt. Zo knikken mensen soms onbewust nee of draaien ze met hun ogen terwijl ze ja zeggen.

· Luisteren

Je kunt luisteren naar geluiden in de omgeving, of naar mensen die praten. Luister hierbij niet alleen naar wat mensen zeggen, maar ook naar de manier waarop iemand iets zegt. Praat iemand zacht of hard? Hoog of laag? Kom dit overeen met de lichaamstaal die je observeert? Soms praat iemand hard, maar dat betekent niet altijd dat hij of zij boos is.

· Voelen

Je kunt ook observeren door dingen te voelen, zoals een fysiotherapeut met zijn handen de soepelheid van je spieren voelt. Dit komt echter niet in veel beroepen voor. Een lastig aspect van voelen is dat gevoel niet altijd objectief is. Als je je eigen gevoel gebruikt in een observatie, zet dit dan duidelijk in je profielwerkstuk.

H3.5  Bronnenonderzoek

Bronnenonderzoek is een vorm van onderzoek waarbij je verschillende informatiebronnen
zoals kranten, boeken en onderzoeksartikelen raadpleegt om het antwoord te vinden op je onderzoeksvraag. Bronnen kun je onder andere vinden via internet en bibliotheek.

Hoe doe je bronnenonderzoek?
1. Trefwoorden bepalen

Begin je zoektocht bij gemakkelijk toegankelijke informatiebronnen, zoals het internet of schoolboeken. Verzamel in het begin zo veel mogelijk trefwoorden rond een onderwerp. Zoek in de mediatheek en in de openbare bibliotheek, in documentatiemappen, knipselkranten en naslagwerken.

0. Bronnen zoeken

Een goede methode om bronnen te zoeken is te starten met een bekend en veel gelezen boek of artikel. Ook internet biedt veel informatie. Zoek gericht met de juiste trefwoorden om de gewenste informatie te vinden. Let hierbij op de betrouwbaarheid van de informatie die je vindt!

0. Bronnen valideren

Waar je rekening mee moet houden tijdens je bronnenonderzoek is dat niet alle bronnen die je vindt juiste informatie bevatten. Vooral op internet staat een hoop onzin, dus kijk hiermee uit!

0. Analyseren

Heb je een aantal goede bronnen gevonden? Kijk dan of je genoeg informatie hebt om je onderzoeksvraag te beantwoorden. Heb je niet genoeg informatie, of zijn je bronnen toch niet betrouwbaar genoeg? Begin dan weer bij stap 1 en ga op zoek naar nieuwe bronnen tot je genoeg informatie hebt gevonden!


H4. Uitwerken
Uitwerking in 3 stappen

1. Beantwoord je deelvragen
Dit doe je met behulp van je kwantitatieve en/of kwalitatieve resultaten.

2. Trek conclusies
Nu je je gegevens hebt gestructureerd en antwoord op je deelvragen hebt, kun je je conclusies trekken, oftewel je hoofdvraag beantwoorden. Dit is voornamelijk een tekstuele uitwerking, die je mogelijk kunt ondersteunen met afbeeldingen. Formuleer je conclusies zo objectief mogelijk. Iedere leerling zou op basis van jouw onderzoek dezelfde conclusies moeten trekken.

3. Klopt jouw hypothese
Ga na of jouw conclusie hiermee in overeenstemming is. De enige mogelijke uitkomsten zijn: ‘de hypothese is juist’ of ‘de hypothese is onjuist’. Is je hypothese onjuist gebleken? Probeer hiervoor dan een verklaring te vinden. Je kunt een nieuwe hypothese opstellen of toch de oorspronkelijke laten staan. Vertel altijd waarom je er zo over denkt. 
Handige tip: Stap 3 hoeft natuurlijk alleen als je vooraf een hypothese hebt geformuleerd. Dat is niet verplicht!


Hoe kom ik tot een conclusie?

Om conclusies uit je onderzoeksresultaten te trekken is het belangrijk om te weten of je kwalitatieve of kwantitatieve resultaten hebt.

Kwantitatieve resultaten

Bij kwantitatieve resultaten (enquêtes of marktonderzoek) verzamel je cijfermatige of numerieke gegevens. Dit kun je visueel weergeven in grafieken of pie charts. Wil je in 1 afbeelding een verhaal vertellen aan de hand van cijfers maak dan een infographic.

Kwalitatieve resultaten

Bij kwalitatieve resultaten (interviews of observatie) staan de beschrijving en interpretatie van de problemen in de onderzoekssituatie voorop. Het gaat vooral om het benoemen van gedragingen, uitspraken en tekstdelen uit verzamelde documenten. Een nadeel hiervan is dat je de gegevens niet zomaar kunt optellen en het gemiddelde berekenen. 

Voorbeeld kwalitatieve resultaten verwerken

1. Beantwoord je deelvragen.

Voorbeeld deelvraag 1: Welke omstandigheden zorgen voor het verbeteren van de prestaties van hardlopers? 

0. Verzamel resultaten

Voorbeeld resultaten: Om deze vraag te beantwoorden ga je de hardlopers interviewen. Een aantal antwoorden die je krijgt zijn:
· 'Ik heb net nieuwe hardloopschoenen gekocht. Er zit een hele goede zool in. Daardoor loop ik beter.'

· 'De strakke hardloopkleding van tegenwoordig draagt een hoop bij aan een betere prestatie'

· 'Als het windstil is en de zon schijnt niet te fel, dat zijn de perfecte weersomstandigheden om een goede tijd neer te zetten.'

0. Om te bepalen wat de omstandigheden zijn die de prestaties van hardlopers verbeteren, kun je gaan analyseren. Op die manier kwantificeer je de kwalitatieve gegevens:

1. Je kunt de geturfde aantallen visueel maken door er een diagram van te maken. Op deze wijze kun je heel gemakkelijk zien, welke omstandigheden het zijn.

2. Trek conclusies
Nu je je gegevens hebt verzameld en antwoord op je deelvragen hebt gekregen, kun je je conclusies trekken, oftewel je hoofdvraag beantwoorden. Dit is voornamelijk een uitwerking, die je mogelijk kan ondersteunen met voorbeelden. Formuleer je conclusies zo duidelijk mogelijk. Iedere leerling zou op basis van jouw onderzoek dezelfde conclusies moeten trekken.


Voorbeeld hoofdvraag
Op welke wijze is het fysieke vermogen van de mens verbeterd ten opzichte van honderd jaar geleden?
Antwoord door kwalitatieve gegevens
De verbetering in dit fysieke vermogen ligt voornamelijk bij de innovatie in kleding en schoeisel die door de jaren heen doorgevoerd zijn.


H5. Opbouw profielwerkstuk
H5.1 Voorwoord

Een voorwoord is niet verplicht, maar maakt je werkstuk wel persoonlijker. Je kunt bijvoorbeeld wat vertellen over jouw eigen achtergrond in relatie tot je werkstuk, of de geschiedenis van het onderzoek. Hierin kun je ook mensen bedanken voor hun medewerking en steun (dat kan ook in een nawoord).

H5.2 Inhoudsopgave

Zorg dat je alle hoofdstukken en paragrafen opmaakt met diverse koppen in Word. Na afloop kun je dan automatisch een inhoudsopgave genereren. Je eindigt de inhoudsopgave met verwijzing naar de literatuurlijst en eventuele bijlagen.  

H5.3 Inleiding

De inleiding gaat over het onderwerp van het profielwerkstuk:

· Waarom heb je voor dit onderwerp gekozen?

· Wat is je onderzoeksvraag, wat zijn je deelvragen en eventueel je hypothese?

· Hoe heb je het onderzoek uitgevoerd?

· Waarom is jouw hoofdstukindeling de meest logische manier om jouw onderzoeksvraag te beantwoorden?


H5.4 Hoofdstukken (inhoud)

De hoofdstukken vormen samen de inhoud van je profielwerkstuk. Je geeft hierin een uitgebreid antwoord op je onderzoeksvraag. Afhankelijk van je onderzoek kun je van iedere deelvraag een hoofdstuk maken. Bouw ieder hoofdstuk logisch op: met een indeling in paragrafen kun je jouw gevonden informatie ordenen. Zorg voor samenhang in de tekst door logische overgangen en verwijzingen. Zo wordt ieder hoofdstuk een doorlopend verhaal.  

H5.5 Conclusie

In de conclusie herhaal je de onderzoeksvraag uit de inleiding en vat je de voorgaande hoofdstukken samen. Als ieder hoofdstuk een deelvraag behandelt heb je nu alle deelvragen beantwoord. Dit zijn de argumenten waarmee jij jouw hoofdvraag kunt beantwoorden/bewijzen. Zo presenteer je je conclusie.  

H5.6 Nawoord

In een nawoord kun je beschrijven wat je hebt geleerd. Ook kun je hier mensen bedanken voor hun medewerking en steun.

H5.7 Literatuurlijst

De literatuurlijst geeft een overzicht van de gebruikte informatiebronnen. Orden je informatiebronnen in deze lijst alfabetisch op schrijversnaam. Bij het opstellen van de bronnenlijst gelden de volgende regels wat betreft lay-out en informatie over de bron:

· Boek

Als de bron een boek is, geef het dan als volgt weer:
naam auteur - voorletters – titel - (uitgeverij, plaats van uitgave, jaar van uitgave, gebruikte delen of pagina's)

· Artikel

Als de bron een tijdschrift- of krantenartikel is, geef het dan als volgt weer:
naam auteur - voorletters -'titel van het artikel', titel van het tijdschrift - jaargang (maand, jaar) nummer, paginanummers

· Internet

Achternaam auteur, voorletter(s) (Publicatiejaar of update). Titel van de website. Geraadpleegd op dag maand jaar, adres website

Opmerking: Materiaal dat van essentieel belang is voor een goed begrip van de tekst of waar regelmatig naar verwezen wordt, moet als bijlage worden toegevoegd. Het logboek is vaak een verplichte bijlage bij het werkstuk. Illustraties, tabellen en grafieken moeten een wezenlijke aanvulling vormen op de tekst.


H5.8 Illustraties, tabellen en grafieken

Illustraties, tabellen en grafieken moeten voorzien zijn van een korte, verklarende tekst en een bronvermelding. Ze moeten ook voorzien zijn van een nummer en (eventueel) van een bronvermelding als volgt: 
Bron: (titel), plaats, jaar, pag. nr.

Deze bijlagen moeten voorzien zijn van een nummer/letter en van een titel en zo ook in de inhoudsopgave worden genoemd. Verwijs in de hoofdtekst duidelijk naar eventuele bijlagen.

H5.9 Bijlagen

Heb je een enquête gehouden? Dan neem je de vragenlijst op als bijlage. Dat geldt ook voor andere zaken (krantenknipsels, gebruikte grafieken, etcetera) die belangrijk zijn voor de totstandkoming van je profielwerkstuk, maar die je werkstuk onleesbaar maken als ze gewoon in de tekst zouden staan. 
Voorzie iedere bijlage van een nummer, een bronvermelding en zonodig uitleg.
 

H5.10 Begrippenlijst

Heb jij een werkstuk gemaakt waarin bepaalde (jargon)termen vaak voorkomen? Voeg dan achterin een begrippenlijst toe, waarin je deze begrippen op alfabetische volgorde rangschikt en uitlegt. 
 

H5.11 Voet- & eindnoten

In je profielwerkstuk moet je aangeven waar je welke informatie vandaan hebt. Natuurlijk doe je dat in de literatuurlijst. Maar ook in de tekst, dat doe je met noten.

· Voetnoten (op dezelfde pagina) of voor eindnoten (achterin je werkstuk)

· Gebruikte bronnen/literatuur (verwijzende noten)

· Uitleg bij bepaalde termen, gebeurtenissen, instellingen die je noemt (explicatieve noten)
 


H5.12 Start met schrijven

Wanneer je je goed voorbereid hebt, kun je aan het schrijven beginnen. Probeer in je verslag zo duidelijk mogelijk en in eigen woorden, het resultaat van je onderzoek te beschrijven.


Tekst nalopen
Niemand schrijft een groot verslag in één keer. Schrijven gebeurt in cirkeltjes: je schrijft een stukje, je kijkt terug, je verbetert en verandert het, je schrijft weer verder. Zo verbeter je jezelf tijdens het schrijven. 
Toch is het verstandig om als je klaar bent de tekst een paar dagen te laten liggen en het dan nog eens kritisch door te lezen en te verbeteren. Lees vooral ook stukken tekst hardop, dan haal je er de zinnen uit die niet lekker lopen.

Handige tip: Vraag iemand die niet bij het onderzoek betrokken is of hij je tekst wil doorlezen.

10 redactie tips
· Verzin een pakkende titel

· Kun je overbodige woorden of zinnen schrappen?

· Maak passieve zinnen actief

· Lees de tekst één keer helemaal zonder dingen te veranderen

· Staat de tekst in een logische volgorde?

· Welke onderwerpen moeten in de rest van de tekst aan de orde komen?

· Zorg dat de tekst er overzichtelijk uitziet

· Verbeter type- en spelfouten met automatische spellingcontrole

· Neem de inleiding onder de loep

· Verzin een goed slot



H6. Presentatie profielwerkstuk
H6.1 Opbouw

Elk verhaal heeft een kop en een staart. De romp verbindt de 2 uiteinden:

· Kop

De kop is het begin, hier geef je een inleiding op het onderwerp en een overzicht van wat je gaat vertellen. Hier ligt dé kans voor een verrassende opening.

· Romp

De romp bevat de feitelijke boodschap, het is de kern van je verhaal. Hier vertel je wat je wilt vertellen of noem je de argumenten of onderbouwing voor je standpunt.

· Staart

In de staart vat je de boodschap nog eens samen. Je komt tot een conclusie en noemt eventuele aanbevelingen.

H6.2 Publiek

Het is belangrijk om je presentatie af te stemmen op je publiek. Welke leeftijd heeft je publiek en hebben zij al kennis van het onderwerp van je presentatie? Hier moet je rekening mee houden tijdens het schrijven en presenteren van je verhaal. 

H6.3 Ondersteunen van presentatie

Afhankelijk van je onderzoek kun je bij je presentatie een proefje of iets dergelijks gebruiken dat aansluit bij je onderzoeksvraag. Heb jij bijvoorbeeld onderzocht of kinderen beter leren met muziek aan? Zet dan onder het eerste deel van je presentatie muziek. Dat is een leuke introductie van je onderzoek, die mensen prikkelt en aan het denken zet.  

H6.4 Presentatie

De meeste presentaties worden ondersteund door een powerpoint presentatie. Het helpt jou om de lijn van je verhaal vast te houden en je publiek om de opbouw van je verhaal te begrijpen. Naast Powerpoint kun je ook Prezi voor je presentatie gebruiken. Prezi is gratis te gebruiken. Je moet dan wel je presentatie online kunnen presenteren. 

Let op het volgende bij het maken van je presentatie

· Maak een lijstje van onderwerpen die je wil bespreken

· Zet deze onderwerpen vervolgens in een logische volgorde

· Gebruik afbeeldingen die je verhaal ondersteunen en zet zo min mogelijk tekst in een sheet

· Houd het beknopt: dus niet teveel sheets


H6.5 Oefen je presentatie

Oefen je presentatie enkele keren zodat het zeker goed gaat. Let hierbij op of je binnen de tijd blijft maar ook niet te snel klaar bent.

Als je samen gaat presenteren, moet je goed afstemmen wie wat zegt. Zorg ervoor dat ieder groepslid precies weet wat hij moet zeggen, spreek af hoeveel spreektijd iedereen krijgt en het belangrijkste oefen de presentatie met elkaar

