Miniplanning Profielwerkstuk

Hieronder zie je een miniversie van de planning voor je profielwerkstuk.
Deze is gebaseerd op het grote format dat we allemaal kennen.
Voor degenen die al flink veel bezig zijn met dit profielwerkstuk is het fijner een kleinere planning als deze te kunnen hanteren.

-onderwerp kiezen
-hoofdvraag formuleren
-deelvragen formuleren (deelvragen ( hoofdstukken)
-bij ieder hoofdstuk heel veel informatie zoeken (belangrijk: die stukken tekst onder het hoofdstuk plakken)
-omzetten van alle informatie in een logisch verhaal (dus in je eigen woorden, enkel dat wat nuttig is, enkel dat wat antwoord geeft op je hoofdvraag)
-aanvullen met extra informatie (je gaat weer op zoek op het internet naar aanvullende tekst die antwoord geeft op je hoofdvraag/deelvraag)
-interview/enquête afnemen (vind een geschikt persoon en bereid toepasselijke vragen voor; zorg dat het interview een echte aanvulling op je werkstuk is)(zaken als de enquete- of interviewvragen voeg je aan het eind van je werkstuk toe als bijlage)
-conclusie formuleren (je laatste hoofdstuk. Je geeft antwoord op je hoofdvraag door de deelvragen kort samen te vatten)
-bijlagen controleren (in de bijlagen voeg je alle nuttige artikelen en informatie toe die niet in het werkstuk horen, maar wel van toepassing zijn. Er is geen maximum grootte voor de bijlagen)
-opmaak aanpassen (lettertype, lettergrootte, uitlijning, etc)
-afbeeldingen zoeken (pas aan het einde van je werkstuk maak je je zorgen over het ‘mooi maken’ van het werkstuk)
-presentatie voorbereiden (je gaat je profielwerkstuk presenteren. Deze presentatie is de laatste fase van je profielwerkstuk en wordt op school goed voorbereid. Hier ontvang je later meer info over)


Wanneer je denkt dat je werkstuk klaar is, mail je deze naar meneer met het verzoek tot controle.
Meneer gaat dan kritisch kijken naar wat je gestuurd hebt, zet hier verbeterpunten bij en mailt je jouw werkstuk terug.
 Naar aanleiding van de verbeterpunten ga jij je weer op je werkstuk richten. Je verbetert de punten en stuurt het weer naar meneer op, ter controle.
Meneer controleert of je het werkstuk goed hebt aangepast en stuurt je eventueel wéér een versie terug met verbeterpunten en tips.
Dit proces kan zich een paar keer herhalen tot je verslag op het niveau is zoals het hoort: klaar om nagekeken te worden door een externe vakleerkracht.
