Brederocollege locaties Brederostraat, Raaimoeren en Jacob Catssingel
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Personele zaken
Locatie Brederostraat
Juf Linda van de 3 KBL klas is terug van haar zwangerschapsverlof. Ze is nu op maandag, dinsdag en op donderdag werkzaam op de locatie. 

Juf Suzanne gaat per 1 december met zwangerschapsverlof. Juf Thea neemt haar taken voor een groot gedeelte over.

Locatie Jacob Cats
1 november 2013 is Joyce Dirven begonnen als leerkracht van het tweede leerjaar TL/HAVO. Juf Joyce heeft de klas van juf Jorinde overgenomen. Juf Jorinde is als ambulant werker aan de slag gegaan op een andere school. Wij wensen juf Joyce veel plezier op het Brederocollege toe.

Tineke Haverkamp is de vaste invalleerkracht voor de klas van meneer Ivo. Geleidelijk aan zal meneer Ivo de klas weer overnemen. Tot die tijd staat juf Tineke voor de klas. Ook Tineke wensen we veel plezier toe op het Brederocollege. 

Met ingang van 1 februari 2014 heeft juf Ans een andere baan. Zij gaat als teamleider aan de slag op een andere school. Wie haar gaat opvolgen als teamleider is nog niet bekend. We hopen hier in januari 2014 meer over te kunnen zeggen.

Locatie Raaimoeren
Voor de locatie Raaimoeren zijn geen berichten op gebied van personeel.
Algemene zaken
De SEOL

In de week van 11 november is door de leerlingen en leerkrachten van het 1e, 2e en 3e leerjaar de SEOL ingevuld. De leerlingen en leerkrachten uit het 4e leerjaar hebben de SEOL al eerder dit schooljaar ingevuld.

De SEOL is een toetsingsinstrument om onze leerlingen te volgen in hun sociaal emotionele ontwikkeling. De uitkomsten komen in het kerndocument te staan. Dit document ontvangt u voorafgaand aan de leerlingbespreking. 
Project Onderwijs Zorg Werk Arrangement

Een samenwerking tussen GGZ Breburg, Sterk in Werk, De Kei en Het Brederocollege. 
· Sterk in Werk biedt begeleiding naar werk en begeleiding in het werkveld.

· GGZ biedt behandeling.

· De Kei biedt onderwijs.

· Het Brederocollege biedt onderwijs.

Er verandert veel in het onderwijs, in de zorg en op de arbeidsmarkt. Drie verschillende gebieden, waar leerlingen vroeg of laat mee in aanraking (kunnen) komen. 

Om kennis te krijgen over deze gebieden hebben we met de GGZ en Sterk in Werk de handen ineen geslagen voor een betere samenwerking. 

We zitten midden in de fase `in elkaars keuken kijken`. Wat biedt de ene partij? Waar kunnen de anderen partijen gebruik van maken en andersom? Waar kunnen we elkaar aanvullen en ondersteunen?  

Om de leerlingen nog beter onderwijs te kunnen geven en te begeleiden naar vervolgonderwijs of werk, hebben we de expertise nodig van deze stichtingen.  Met een frisse blik en oog op de toekomst zijn we aan de slag.

Stand van zaken vanuit de Deelraad
Besproken stukken vanuit de laatste vergadering:

-het concept jaarplanning DR is besproken en vastgesteld;

-het jaarplan is ter inzage besproken. Het advies van de DR om deze planning in overzichtelijkere schema’s te introduceren binnen de teams is meegenomen door het MT;

-de DR heeft het schoolondersteuningsprofiel ingezien en heeft positief advies uitgebracht;

-de begroting is ter advies ingezien. Dit advies was positief;

-brief ouders omtrent communicatie en overgang SO-VSO is besproken. Deze is ingebracht door de oudergeleding van de DR.

DR-leden:

-de DR heeft verkiezingen gehouden om nieuwe leden te werven, omdat twee zittende leden al drie jaar dienst deden in de DR. Uit de verkiezingen zijn die twee betreffende kandidaten herkozen, omdat er verder geen animo was voor deze plekken;

-de DR heeft dit jaar drie nieuwe ouders mogen verwelkomen: Monique Indemans, Eric Grootjans en Jacqueline Dalinghaus
De gezonde schoolkantine. 
Het Brederocollege heeft op 27 november een prijs ontvangen voor de gezondste schoolkantine van Nederland.

In het spoorwegmuseum in Utrecht vond gisteren de prijsuitreiking plaats van de gezonde schoolkantine door het voedingscentrum.

Van de 1400 scholen in Nederland hebben 350 scholen aangegeven een gezonde schoolkantine te willen hebben.

Gisteren waren er 70 scholen aanwezig om zich te oriënteren op de “sterrendag” en mogelijk een prijs mee naar huis te nemen.

Hiervoor kwamen 24 scholen in aanmerking omdat minstens 75% van hun aanbod voldeed aan het basisassortiment van het gezondheidscentrum.

Onze school werd meerdere keren genoemd om de hoge kwaliteit en assortiment, zoals de studiebol en het stapelbedje.

Met een score van 95% hoorden wij bij de 4 gezondste scholen van Nederland.

Mooi was te horen van Eddy Zoë dat een snackje zo vlak voor het weekend ook stimulerend werkt. “Een beetje Endorfine hebben we allemaal nodig zo op zijn tijd”; zei hij.

Vol trots namen we de prijs in ontvangst die we graag opdragen aan Ivo van Riel en Ellen van Loon omdat we van hen alle vrijheid en de mogelijkheid kregen 

onze school op dit niveau te kunnen brengen.

We hopen dan ook dat onze kantine nog lang de gestructureerde en veilige werkplek kan blijven waarbinnen onze leerlingen positieve werkervaring kunnen opdoen.

Meneer Harry en juf Lotte
Sinterklaasviering

Donderdag 5 december worden er allerlei gezellige activiteiten georganiseerd in de klassen. De leerlingen hebben samen mogen aangeven hoe de Sinterklaasviering in klas er uit gaat zien. 
Studiedagen

Op vrijdag 6 december is er wederom een studiedag. Deze dag zijn de leerlingen vrij van school. 
Rapporten en rapportbespreking
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De rapporten worden op vrijdag 20 december a.s. aan de leerlingen meegegeven.

Op maandag 14 januari 2014 is er de mogelijkheid voor u als ouder(s), verzorger(s) om met de groepsleerkracht van uw kind het rapport en eventueel andere zaken te bespreken 
in een gesprek dat 15 minuten zal duren.

De groepsleerkracht zal met u contact opnemen om een afspraak te maken.

Aanvang kerstvakantie

Op vrijdag 20 december a.s. zijn de leerlingen vanaf 12.00 uur vrij! Wij verzoeken u om de vervoerder van uw kind, hiervan op de hoogte te stellen.

Kerstmarkt 2013

Op woensdagavond 18 december a.s. is het weer zover. Vanaf 18.30 uur tot 21.00 uur wordt de jaarlijkse kerstmarkt gehouden. Anders dan voorgaande jaren vindt deze plaats in de aula van het Brederocollege aan de Raaimoeren 17 te Breda.

Op deze gezellige en meestal ook druk bezochte markt zorgt elke klas, of een combinatie van klassen van de Brederostraat, Jacob Catssingel en Raaimoeren voor eigengemaakte kerstartikelen en heerlijke winterse versnaperingen die ze gaan verkopen op de kerstmarkt.

Zo kunt u denken aan:





· Kerstkaarten







· Kerstkoekjes

· kerstballen van papier machée

· Kerstboompjes van hout

· Waxinelichthouder 

· Kerstkransjes van brooddeeg

· Oliebollen

We hopen natuurlijk, net zoals andere jaren, zoveel mogelijk ouders, verzorgers, broertjes, zusjes en andere familieleden of kennissen te mogen verwelkomen.

Verbouwing

In de kerstvakantie wordt begonnen aan een verbouwing die tot begin februari 2014 zal duren aan het gebouw aan de Brederostraat. Het BNS lokaal wordt helemaal verbouwd en opnieuw ingericht. Dit geldt ook voor het praktijk lokaal van Zorg&Welzijn. Een theorielokaal die grenst aan deze praktijklokalen wordt meteen in deze verbouwing meegenomen. 

Tijdens de periode van de verbouwing zijn we genoodzaakt om wat lokaal-  en leswissels te maken. Dit hebben we intern op kunnen lossen. We beseffen dat deze hele organisatie wat onrust met zich mee zal brengen, maar we hebben er alle vertrouwen in dat dit met de goede voorbereiding tot het minimale beperkt blijft. 

Wij kijken al uit naar het resultaat van de verbouwing. 

Opendag Brederocollege
Op 29 januari zal er op alle drie de locaties van Het Brederocollege een openmiddag zijn. De locaties staan open voor iedereen die belangstelling heeft. Misschien zijn er opa’s en oma’s die ook wel eens een kijkje willen nemen op de school van hun kleinkind.

De inloop van de opendag/middag is vanaf 14.00 uur tot 16.00 uur op de

· Brederostraat

· Raaimoeren
· Jacob Catssingel
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Onderbouw informatie
Uitslag Cito toetsen 1e jaars leerlingen 
De uitslagen van de Cito toets-0 zijn op school ontvangen en besproken in CvB. De ouder(s), verzorger(s) van de leerlingen van de eerste klassen hebben een uitdraai van de uitslag ontvangen. Als er bijzonderheden zijn, neemt de leerkracht van uw zoon/ dochter contact met u op. Wanneer u zelf vragen heeft over de uitslagen, dan kunt u contact opnemen met de leerkracht of leerlingbegeleider /teamleider van de onderbouw.

Bovenbouw informatie
Informatieavond schoolverlaters
Op 7 november werd de bekende informatie avond georganiseerd voor de ouders van de leerlingen uit het derde en vierde leerjaar. Tijdens deze bijeenkomst waren er gastsprekers van dienst Ambulante begeleiding, Stichting Sterk in Werk, Stichting MEE en Steunpunt Studie en Beroep van het ROC uitgenodigd. 
Open dagen ROC voor schoolverlaters

In tegenstelling tot voorgaande jaren heeft het ROC West-Brabant geen jaarlijkse Open Dag meer voor alle locaties. In de maand januari, op verschillende data, houden de ROC- locaties hun opendag(en). Wij raden onze schoolverlaters aan om via de website van het ROC te kijken op welke data de opleidingen van hun toekomstige studiekeuze te bezoeken zijn. U vindt meer informatie op: www.rocwb.nl ( actueel ( open dagen.
ROC Tilburg heeft wel een algemene Open Dag ingepland op zondag 24 januari van 11.00- 
16.00 uur. 
Ontwikkelingen bovenbouw HAVO op het Brederocollege 

November 2013 

In augustus 2013 is het Brederocollege met veel enthousiasme gestart met de pilot klas HAVO 4. In deze klas zitten 10 leerlingen met sectorkeuze EM (economie en maatschappij) en NT (natuur en techniek). 

De klas heeft een vaste mentor, die de meeste vakken geeft, en een aantal vakken worden verzorgd door vakdocenten:

- intern vanuit het Brederocollege: docent voor scheikunde

- vanuit het regulier onderwijs: 

docent natuurkunde vanuit het Stedelijk Gymnasium

docent  scheikunde vanuit De Nassau

- Voor de vakken wiskunde en Duits is na de herfstvakantie gestart met het programma IVIO@school. Hierbij krijgen de leerlingen en de mentor ondersteuning van een vakdocent op afstand (digitaal te bereiken).

In november heeft een evaluatie van de HAVO 4 plaatsgevonden:

- door de ouders en leerlingen is een vragenlijst ingevuld. 

- er is een uitgebreide groepsbespreking gehouden.

De verzamelde gegevens zijn in een groot overleg besproken met de volgende conclusie:

De pilot HAVO 4 op het Brederocollege draait erg positief. De cijfers van de leerlingen zijn over het algemeen voldoende, klassenmanagement en inzet van vakdocenten (vanuit regulier onderwijs en intern)  en IVIO@school verloopt goed. 

Ouders en leerlingen zijn erg positief  en willen graag dat er volgend schooljaar ook HAVO 5 aangeboden gaat worden. 

Ontwikkelingen voor schooljaar 2013-2014: 

HAVO 5:
Het Brederocollege gaat HAVO 5 aanbieden. 

HAVO 4:
De beslissing of er volgend schooljaar opnieuw een aanbod HAVO 4 gaat komen wordt in februari 2014 genomen. Er dient eerst zorgvuldig over de bedrijfsvoering nagedacht te worden, zodat de kwaliteit van de bovenbouw HAVO gewaarborgd blijft.  De ontwerpgroep gaat deze puzzel uitwerken.

De insteek is om HAVO 4 en 5 te gaan aanbieden, mits dit haalbaar is
Oproep: Behoud Jeugd-GGZ

OUDERS VAN NEDERLAND 
U hebt kinderen. 

Kinderen kunnen ziek worden of psychische problemen krijgen. Soms is het dan nodig om de gezondheidszorg in te schakelen.
Naast de zorgen die je dan hebt over je kind wil je niet ook nog zorgen hebben over de vraag of je dat wel kunt betalen. In Nederland hoeft dat gelukkig niet. We kunnen naar een huisarts en die kan verwijzen naar een specialist en de kosten van de gezondheidszorg zijn bijna allemaal verzekerd. Als ons kind ziek is of psychische problemen krijgt  dan zijn wij verzekerd van en verzekerd voor goede gezondheidszorg. Zo was het en zo is het nog steeds.
 
Maar zo blijft het niet. Als de nieuwe Jeugdwet wordt aangenomen tenminste. Gezondheidszorg voor kinderen met psychische problemen gaat volledig uit de zorgverzekering. U leest dit goed. De wet wil het onder brengen bij de gemeente. Ook dat leest u goed.


Wij vinden dit om een heleboel redenen een onzalig plan. Dat kunt u allemaal nalezen in feiten en zorgen over de jeugd-GGZ en op onze flyer. Maar veel ouders weten nú al genoeg om te kunnen zeggen dat ze dit helemaal niet zien zitten. Dat ze niet afhankelijk willen zijn van wat de gemeente toevallig voor beleid heeft.
U kunt net als tienduizenden anderen de petitie onderteken op 

www.petitiejeugdggz.nl/petitie 
Want als we niks doen zijn kinderen met psychische klachten straks niet meer verzekerd bij de zorgverzekeraar.

 
De groep-petitiejeugdggz
Oproep: Vrijwilligers gezocht AIC

Via het Brederocollege krijgt u regelmatig informatie en uitnodigingen van het AIC (Autisme Informatie Centrum) in Breda. Er worden bijvoorbeeld inloopochtenden of thema-avonden over autisme gehouden die u kunt bezoeken en waar u informatie over autisme kunt krijgen. Ook vindt u in het AIC een luisterend oor als u bijv. over uw ervaringen met uw partner of kind met autisme wilt praten.

In de regio Roosendaal/Bergen op Zoom is een groepje vrijwilligers bezig om ook daar een AIC op te richten. Maar er zijn nog niet genoeg vrijwilligers om het AIC al te kunnen openen. Daarom zijn we nog op zoek naar:
vrijwilligers/ervaringsdeskundigen
die ons team kunnen komen versterken en het openen van het AIC mogelijk kunnen gaan maken!

Bent u al wat langer bekend met autisme en voelt u iets voor het werk van het AIC? Meldt u zich dan aan als vrijwilliger! Uw ervaringsdeskundigheid kan zo anderen helpen.

Wat wordt van u gevraagd? U bent: 

· lid van de NVA: Nederlandse Vereniging voor Autisme (of u bent bereid lid te worden)

· ervaringsdeskundig (persoon met autisme, ouder en/of partner van of volwassen kind van een persoon met autisme)

· u bent 1 dagdeel per 3 of 4 weken in het AIC aanwezig (R’daal of BoZ)

· u helpt een paar keer per jaar met een andere activiteit van/door het AIC

Reacties en nadere informatie:

stuur een e-mail naar: aic-bergenopzoom@nva-nb.nl
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of bel: 06 – 34 81 96 77

Voor meer informatie over de NVA en een AIC zie

www.autisme.nl en www.autismeinfocentrum.nl
De volgende nieuwsbrief volgt 14 februari 2014


